

**МБОУ Матвеево-Курганская сош №3  
им. Героя Советского Союза А.М. Ерошина**

Интервью с участником Великой Отечественной  
войны Киричковой Марией Константиновной для  
участия в районном конкурсе

## **«Не стареют душой ветераны»**

Номинация «Ветеран живет рядом»

Выполнила  
Белеева Арина Сергеевна, 08.05.2004,  
обучающаяся 9 класс А  
Руководитель  
Сальниченко В.Н.

п. Матвеев Курган

2020

В преддверии Дня Победы мы вновь и вновь с гордостью смотрим на ветеранов, которые в трудные годы Великой Отечественной войны добывали эту победу. Моя прабабушка – одна из тех, кто приумножал в боях славу России. Её жизнь – это частица истории целой страны, которая должна остаться в памяти потомков.

Моя прабабушка по маминой линии, **Киричкова Мария Константиновна**, (девичья фамилия Калугина) родилась 19 декабря 1923 года в селе Матвеевом Кургане Матвеево-Курганского района Ростовской области.

У неё трудная и замечательная жизнь. Ветеран Великой Отечественной войны; ветеран труда — её трудовой стаж 44 года, всю жизнь медицинский работник; почетный донор СССР с 1972 года; воинское звание младший лейтенант медицинской службы. Сейчас ей 97 лет, она инвалид 1-й группы, прикована к постели 7 -й год, но память очень хорошая — много читает, в курсе всех мировых событий. Даже рецепт любого блюда и технологию приготовления подробно расскажет. Бесспорно, она интересный собеседник. И, конечно же, согласилась поговорить со мной на самую тяжелую для неё тему, военную. Не любителю она вспоминать о страшных ужасах той войны, это так больно для неё, ведь на фронт она ушла юной русокозой девчонкой, однако понимает всю необходимость таких бесед.

- **Каким для Вас было утро 22 июня? Что происходило вокруг?**

- Тогда я училась в Таганрогской фельдшерско-акушерской школе (ныне Таганрогский медицинский колледж). Незаконченный 2-й курс. 22 июня 1941 года в Таганроге с раннего утра в квартирах, домах и на улицах из динамиков слышался голос Левитана, оповещающий о страшной беде, постигшей нашу страну. Все фабрики и заводы, порт - все оглушительно гудело тревожными гудками и сиренами, в глазах людей страх, растерянность. Жуткое настроение, почти паника охватывала всех. Все повторяли страшное слово война. А мне 17 лет.

- **Долго вы оставались в Таганроге?**

- Все крупные предприятия срочно стали готовиться к эвакуации на Восток за Урал. Часть населения тоже была эвакуирована — целые коллективы заводов. Немцы стремительно наступали. И уже в конце октября 1941 года закрылись все учебные заведения. Последним поездом из Таганрога с трудом, в страшной толчее и панике я уезжала в Матвеев Курган. Немецкие войска были уже близко.

**- Сколько Вам было лет, когда Вы попали на фронт? Добровольцем или по призыву?**

- В июне 1942 года наша семья Калугиных вместе со многими жителями М-Кургана была эвакуирована в село Лысогорка Куйбышевского района Ростовской области на строительство оборонных сооружений. Рыли противотанковые рвы. Враг наступал, а наши войска, отступая, несли тяжелые потери. В срочном порядке формировались воинские части, в строй защитников Отечества становились новые бойцы.

Тогда же в июне 1942 года из Лысогорского сельского совета Куйбышевского района с группой молодежи добровольцем я ушла на фронт. Мне ещё не исполнилось 19 лет.

**- А Ваши родители знали о том, что Вы уходите на фронт?**

- Родители были под селом Куйбышево и не знали ничего. Я сообщила им письмом.

**- В какие войска вы попали и кем?**

- Мобилизована была в 714 полк пулеметной роты санитарным инструктором.

**- Расскажите о вашем боевом пути. В каких сражениях Вам довелось участвовать? Были ли ранения?**

- Начался мой боевой путь на Южном фронте в битве за Кавказ. Советская Армия отступала, гитлеровцы шли по пятам. 23 июля 1941 года после взятия Ростова-на-Дону и Батайска был нанесён самый мощный удар танковыми армиями по левому флангу Южного фронта. И 24 июля 1942 года в бою под Кушевкой (Кушевский котел) я получила тяжелое ранение.

Наши войска терпели поражения, отступали, но раненых не бросали, спасли и меня, израненную, без сознания, и с последним санитарным обозом отправили в тыл. Помню, что была знойная летняя пора и чередой полевых госпиталей, затем меня перевезли в совхоз «Гигант» Ставропольского края, где в зернохранилище оборудовали временный госпиталь, дальше по железной дороге в теплушке с ранеными доставили в г. Орджонекидзе, затем госпиталь г. Цхалтубо. После выздоровления дали направление в Грузию г. Тбилиси в штаб Закавказского Округа.

Дальше был Северо-Кавказский фронт с декабря 1942 года. В с. Хашура формировался запасной полк. Далее в с. Сурами я была зачислена в горно-стрелковый отряд конно-вьючной санитарной роты.

По горным тропам на вьючных лошадаках вывозили раненых и обмороженных бойцов из Южной Сванетии. Провиант (сухой паёк) доставляла авиация.

К 23 февраля 1943 года мы спустились с гор. Советские войска наступали. Наша горно-вьючная санитарная рота была расформирована. Медиков мобилизовали в 33-ю береговую охрану. Далее я попала в санитарную роту - малярные госпитали Абхазии, Грузии.

Дальнейший мой путь - Новороссийский десант 11-16 сентября 1943 г. Довелось мне послужить и в 55-й Иркутско-Пинской ордена Суворова дивизии 168 стрелкового полка, где командиром был Ковалев Иван Максимович (освободитель Примиусья).

Под Керчью в ноябре 1943 контузия. Снова госпитали: г. Сочи, санаторий Цурюпа, затем направление в г. Горький, где формируется запасной полк.

Вторая половина 1944 года — г. Москва. Признана годной к нестроевой. Окончила службу в КЭУКА (Квартирно-эксплуатационное управление Красной Армии). В апреле 1945 года демобилизована.

**- Да, непростой путь для молодой девушки... Расскажите о наиболее запомнившихся случаях на войне.**

- Много было пережито за годы войны. И каждый день нелегко было прожить. Воевать досталось на одном из самых трудных участков Кавказа — Марухском перевале. Однажды пришлось везти 30 раненых. Одна из лошадей сорвалась с обрыва, едва удержала я упавшего бойца. Около пяти километров пришлось тянуть его на плащ-палатке по горной тропе по склонам, через ущелье. Когда дотащила его до самолета, сама выбилась из сил и упала в изнеможении. И тут только узнала, что спасла от смерти командира полка.

Много раз операционную землянку заносило толстым слоем снега, засыпало во время снежных обвалов. Её откапывали, расчищали дорожки и по ним, словно по глубокому тоннелю, несли новых тяжелораненых. Вот в таких условиях приходилось нести военную службу.

**- Война длилась 1418 дней и ночей, какой период был самым тяжёлым? Страшно было? Что помогало побороть страх и выжить?**

- Было ли страшно на войне? Одно слово «война» уже страшное. Но есть слово патриота — «Надо!» Надо защищать страну! Во время войны самым тревожным и тяжелым было её начало войны. Неопределенная беззащитность и собственное бездействие - всё это и послужило причиной уйти на фронт. Ответственность за вверенные судьбы раненых, дисциплина, поддержка и дружба однополчан, и горячая вера в победу. Вот что помогало выжить на фронте.

**- Вы как медработник не участвовали в боях непосредственно, но с немцами сталкиваться приходилось? Что чувствовали?**

- Немецких солдат пришлось видеть только пленными. В рядах немецкой армии были и румыны, и венгры, которые сами «пачками» сдавались. К гитлеровцам была ожесточенная злоба и глубокая ненависть за все преступления, за весь русский многострадальный народ. И чем дальше их гнали, тем ужаснейшие факты раскрывались перед нашим взором, и такое было желание отомстить за все...

**- Но ведь были моменты, когда можно было отвлечься от таких мыслей, от злобы и боли? Как вы проводили минуты отдыха?**

### **Приезжали ли артисты?**

- Служила я в таких горячих местах, что не до песен было, даже просто отдыха не было. Правда, в госпитали артисты приезжали.

**- А удавалось ли поддерживать связь с родными?**

- Связи с родителями, пока Ростовская область была в оккупации, не было.

**- Вас демобилизовали до того как закончилась война. Где Вас застала весть о капитуляции фашистской Германии? Каким вы помните этот день? С какими чувствами его встречали?**

- Победу встретила в родном посёлке Матвеевом Кургане, к тому времени была уже демобилизована. Радости людской не было конца! Все обнимались, целовались, радовались! Это было огромное счастье! Вырастали крылья! Хотелось мир сделать счастливым, закончить учёбу, скорее помочь родным и близким.

**- Такой славный боевой путь должен быть отмечен! Какие у Вас награды?**

- Да, у меня есть награды.

Орден Великой Отечественной Войны II степени;

Медаль «За отвагу»;

Медаль « За боевые заслуги»;

Медаль «За освобождение Кавказа »;

Все юбилейные знаки «За победу над Германией»

**- Как сложилась Ваша жизнь после войны? Удалось ли восстановиться после ранений и закончить образование?**

- После демобилизации потребовалось целых 2 года для окончательного восстановления организма после контузии. И только тогда я закончила прерванную учебу в Таганрогской фельдшерско-акушерской школе в 1947-1948 годы. Это был 24-й выпуск. Группа А. В мирное время работала в Матвеево-Курганской Центральной районной больнице акушеркой, медицинской сестрой физиотерапевтического кабинета до 1988 г.

**- Какими Вы хотели бы видеть нынешних молодых защитников Родины?**

- Считаю, что нынешние защитники Родины должны быть с качествами настоящего солдата. Я о них сказала. Это должны быть настоящие патриоты!

**- Прошло 75 лет со дня окончания войны. Что бы вы сказали о значении нашей Победы молодому поколению!**

- Советский народ освободил в Великую Отечественную войну мир от фашизма. Сплотил народы Европы и Азии. Показал всем непобедимость России и великую справедливость. Это была священная война. Во имя мира во всем Мире. Берегите мир на Земле! Радуйтесь каждому мирному дню.

**- Ваши пожелания Родине.**

- Мира и процветания!





